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Для учнів, які закінчуватимуть навчання за 11-річною системою, 

однозначно прийнятним лишається лише лінійний виклад, адже «утиснення» 

матеріалу, коли навчання вже розпочато за лінійним підходом, є недоцільним.  

А от з огляду на перехід на 12-річне навчання та профілізацію 10-12 класів 

більш логічним виглядає концентричний підхід та вертикальна інтеграція, які 

дозволять учням 5-9 класів оволодіти «базовою історією», а при продовженні 

навчання отримати той виклад, який більше відповідає запитам учня з огляду 

на подальший шлях у житті – докладнішу роботу з історичним матеріалом чи 

побіжні акценти. Також необхідно врахувати, що концентричний виклад 

потребує відповідної підготовки вчителя (перепідготовки), оскільки в досвіді 

педагогічної діяльності є лінійний підхід.  

Відповідно, перехід на інтегровану концентричну систему вимагає 

часових та фінансових витрат (розробка та апробація нових програм, 

підручників, посібників, їх впровадження + зміни в навчанні вчителів), але 

більшою мірою відповідає потребам учнів. 

Ключові слова: інтеграція, школа, історія, концентричний підхід, 

лінійний підхід. 

 

 

ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ДЛЯ НАВЧАННЯ 

ВПРОДОВЖ ЖИТТЯ: ОРІЄНТИРИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ 

 

Локшина Олена, 

докт. пед. наук,  професор, 

Інститут педагогіки НАПН України, 

м. Київ, Україна 

 

Успішна реалізація кар’єри та побудова життєвої траєкторії у суспільстві 

знань обумовлює необхідність володіння громадянами ключовими 

навичками/компетентностями, які забезпечують постійний розвиток 

особистості і продуктивну взаємодію із зовнішнім світом. З метою формування 

у громадян ЄС ключових компетентностей Європейський Парламент і 

Європейська Рада у 2006 році затвердили Європейську довідкову рамку 
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ключових компетентностей для навчання впродовж життя [2]. У 2018 р. з 

огляду на новий етап розвитку ЄС та нові вимоги до функціонування економіки 

Європейською Радою було затверджено оновлений варіант Європейської 

довідкової рамки ключових компетентностей для навчання впродовж життя, 

яка включає вісім таких ключових компетентностей, як: грамотність; 

багатомовна компетентність; математична компетентність і компетентності з 

природознавства, технологій і техніки; цифрова компетентність; особистісна, 

соціальна компетентності та вміння вчитися; громадянська компетентність; 

підприємливість; культурна обізнаність та експресія [1]. Затвердження 

зазначеної рамки дало старт трансформації національної освіти у державах-

членах ЄС на компетентнісні засади. Країни, з урахуванням особливостей 

національної освіти, розпочали процеси внесення змін до освітнього 

законодавства, затвердження цільових програм/стратегій, перегляд освітніх 

стандартів. Застосовувалися різні моделі, починаючи від упровадження 

окремих компетентностей до цілісного їх переліку, запропонованого ЄС. 

Очевидно, що трансформація освіти на компетентнісні засади потребує 

комплексного підходу, який передбачає розбудову відповідного середовища, як 

і добір адекватних методів і форм навчання у школах. У Рекомендаціях 

Європейської Ради ЄС (2018) визначено низку інновацій, які сприяють 

формуванню ключових компетентностей. Це – активна роль особи, яка 

навчається, у набутті ключових компетентностей впродовж життя; 

індивідуальне і колаборативне навчання; проектне навчання; експериментальне 

навчання; міждисциплінарне навчання; навчання в рамках багатомовності; 

використання цифрових технологій. Не менш важливим названо створення 

відповідного навчального середовища, зокрема, просторі класні кімнати, класи 

під відкритим небом. крос-секторальне партнерство, цифрові класи [3]. 

Зазначені інновації розглядаються з позиції потенціалу для підвищення 

мотивації та залучення учня до навчання, підвищення його/її відповідальності 

за навчальні результати. 
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Отже, ЄС, розглядаючи компетентнісний підхід як стратегію розвитку 

освіти у державах-членах, наголошує на необхідності цілісного підходу, який 

передбачає крім законодавчих ініціатив та трансформації курикулуму на 

компетентнісні засади трансформацію навчального середовища у школах, як і 

запровадження інноваційних форм і методів навчання. Міждисциплінарне 

навчання, партнерство, колаборативне навчання, мобільність, активна участь 

учня у процесі навчання перетворюються на обов’язкові елементи навчального 

процесу. 

Ключові слова: ключова компетентність, навчальне середовище, методи 

і форми навчання. 
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